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Dhr. Laurent Stefanini, Aambassadeur afgevaardigd voor leefmilieu, moderator van 
de Congo Basin Forest Partnership, vertegenwoordiger Franse regering. 
 
 

Geachte heren ministers, dames en heren,  

 

In de eerste plaats wil ik de heer minister De Decker en België van harte bedanken 
omdat ze de aandacht van de internationale gemeenschap hebben gevestigd op de 
uitdagingen van duurzaam bosbeheer in de DRC.  

Mevr. Girardin was hier vandaag graag bij ons geweest, maar heeft andere 
verplichtingen en heeft me daarom gevraagd om haar te vertegenwoordigen.  

We zijn hier vandaag samen om oplossingen uit te werken voor het duurzame 
beheer van een stuk erfgoed dat zowel voor onze planeet als voor de Democratische 
Republiek Congo van onschatbare waarde is: het tropisch woud!  

Mondiaal ecologisch bestuur was het kernthema van de conferentie "Citoyens de 
la terre" ("Burgers van de aarde") die begin deze maand plaatshad in Parijs. Recentelijker, 
naar aanleiding van de top Afrika-Frankrijk in Cannes, wees de Franse President op de 
grote uitdaging die de bescherming van de primaire bossen betekent voor de mensheid, 
net als het duurzame beheer van het volledige ecologische werelderfgoed.  

Iedereen is zich bewust van de onvervangbare rol van de tropische bossen, met 
name voor de regeling van de watercyclus en de bescherming van de bodem tegen erosie. 
Doordat ze koolstof kunnen opvangen en opslaan - waarvan wij steeds grotere 
hoeveelheden uitstoten in de atmosfeer - , zijn ze bovendien belangrijk voor het mondiale 
klimaat. Uiteraard spelen ze ook een unieke rol als reservoir van de plantaardige en 
dierlijke biodiversiteit. De grote apensoorten, die voor hun overleving afhankelijk zijn van 
de tropische bossen, symboliseren perfect dit verband.  

De bossen van het Congobekken zijn één van de belangrijkste economische 
groeipolen van Centraal-Afrika, op voorwaarde dat ze beheerd worden volgens een 
duurzaam ontwikkelingsmodel. En dit zowel bij de ontginning via bosconcessies als bij de 
valorisatie van de beschermde gebieden, onder meer via ecotoerisme. In dit bekken 
worden meer dan 100.000 mensen rechtstreeks tewerkgesteld door de georganiseerde 
bosbouwsector. Het woud speelt een steeds belangrijker rol in de regionale economie 
naarmate vrede en stabiliteit investeringen en ontwikkeling aanmoedigen.  

Toch is er reden tot hoop in het Congobekken. In de eerste plaats wordt dit 
massief beter beschermd dan elders, zoals bleek uit de gisteren voorgestelde uitstekende 
documentaire over de toestand van de bossen in 2006. Ten tweede omdat er een echt 
regionaal bewustzijn is gegroeid en de wil bestaat om te handelen. Als bewijs vermeld ik 
de topbijeenkomsten van de Centraal-Afrikaanse staatsleiders in 1999 in Yaoundé en 
vooral in februari 2005 in Brazzaville, in aanwezigheid van de Franse President. De 
resolutie die naar aanleiding daarvan werd goedgekeurd, de ondertekening van het verdrag 
voor bescherming en duurzaam beheer van de bosecosystemen, de goedkeuring van het 
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Convergentieplan en van het principe van de oprichting van een autonoom subregionaal 
financieringsmechanisme, waren stuk voor stuk bemoedigende stappen.  

Het Gabonese, en momenteel Equatoriaal-Guineese, Voorzitterschap van de 
COMIFAC (Commission des forêts d’Afrique centrale, Commissie voor de bossen van 
Centraal-Afrika) hebben sindsdien trouwens samen met het uitvoerend secretariaat 
aanzienlijke inspanningen geleverd om die beslissingen concreet uit te voeren.  

Dit regionale initiatief ontslaat elke Staat niet van de verplichting om een nationaal 
beleid uit te werken dat aansluit bij de richtlijnen in het subregionale convergentieplan. 
Duurzaam beheer is daarbij de allereerste prioriteit. De beschermde gebieden, die vandaag 
15 % van het Bekken uitmaken, zijn onmisbaar om de soorten te beschermen die voor de 
biodiversiteit het belangrijkst zijn. Die beschermingsinspanning moet versterkt worden, al 
zal de aanleg van beschermde gebieden niet volstaan om de toekomst van het Bekken 
veilig te stellen. Bescherming moet ingevoegd worden in de ontginningsregels. Dankzij de 
inspanningen van de Staten, de bedrijven, donoren, onderzoekscentra en ngo©s is 
duurzaam beheer er sinds eind jaren 90 op vooruitgegaan. Bedrijven die de boswetgeving 
naleven, moeten aangemoedigd worden en kunnen profiteren van een duidelijk juridisch 
kader en een gunstige conjunctuur. Bovendien moeten ze beschermd worden tegen 
actoren die zonder enige scrupules te werk gaan. Duurzame ontwikkeling is onmogelijk 
zonder voorbeeldig bestuur. Hoe beter dat bestuur, hoe meer partners u vindt die begaan 
zijn met de ontwikkeling van het Bekken: de grote multilaterale instellingen, 
priv� bedrijven, de verenigingswereld, …  

De internationale gemeenschap is betrokken bij moeilijke debatten waarbij 
nationale soevereiniteit, onmiddellijke behoeften, langetermijndoelstellingen en het 
behoud van de planeet tegenover elkaar staan. Bosbescherming is echter een dringende 
zaak. Ze moet gebaseerd zijn op concrete verwezenlijkingen die de bescherming van de 
opmerkelijkste soorten verzoenen met duurzame exploitatie van bosproducten.  

De echte uitdaging van deze dubbele opdracht schuilt in de doelmatigheid en de 
doeltreffendheid van die instrumenten. Dat vereist in de eerste plaats een grondige kennis 
van de aantasting van de bossen en van hun interne dynamiek. De regelmatige evaluatie 
van de toestand van de bossen in het Congobekken, in het kader van het observatorium 
dat binnenkort wordt opgericht in Kinshasa, zal daarvoor zeer nuttig zijn.  

Vervolgens moeten we de bosbouwwetgeving verbeteren en ervoor zorgen dat ze 
overal op een doorzichtige manier wordt toegepast. De verschillende initiatieven voor een 
beter bestuur, zoals AFLEG1 en FLEGT2, en de invoering van boscertificaten, sluiten aan 
bij die doelstelling. Zoals minister De Decker gisteren benadrukte voor België, zal 
Frankrijk kosten noch moeite sparen om het FLEGT-akkoord te promoten, in 
samenwerking met de Europese Commissie. Bovendien kunnen en moeten de plannen 
voor duurzame ontwikkeling tot stand komen met inspraak van de bosgemeenschappen 

                                                
1 African Forest Law Enforcement and Governance, regionaal onderdeel van het mondiale FLEG-proces, 
dat gestuurd wordt door de Wereldbank en voortvloeide uit de verbintenissen van de G8.  
2 Forest Law Enforcement, Governance and Trade, Europees actieplan.  
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en met respect voor de biodiversiteit in de ontgonnen bossen. Die doelstellingen worden 
trouwens steeds meer benadrukt.  

Al die maatregelen vereisen uiteraard financiële middelen. Ik herinner eraan dat 
President Chirac in Brazzaville verklaarde dat "we bereid moeten zijn om een deel van de 
kosten voor bosbehoud te delen". Als het om een gemeenschappelijk goed gaat, moet de 
hele internationale gemeenschap zich mobiliseren. Vandaar dat een essentieel gedeelte van 
uw opdracht erin zal bestaan, alle mogelijke financieringsbronnen na te gaan. Die 
financieringen moeten uiteraard in de eerste plaats komen van de landen in de regio zelf, 
die hun verbintenissen moeten naleven. Ze zijn ook afkomstig van directe hulp van de 
donorlanden, trustfondsen, de toewijzing van de opbrengst van schuldkwijtscheldingen, 
priv� -investeringen en de vergoeding van de ecologische en/ of mondiale functies van het 
bosbestand. In dat opzicht vind ik de beslissingen van de voorbije conferenties van de 
partijen van de Klimaatconventie - in december 2005 in Montreal en in november 2006 in 
Nairobi - bijzonder bemoedigend. Daarbij werd nagegaan hoe er daadwerkelijk rekening 
kan worden gehouden met de rol van het woud bij de koolstofopslag.  

 Frankrijk van zijn kant ondersteunt de regeringen van Centraal-Afrika in hun 
inspanningen voor bosbehoud. De bescherming van het milieu en de biodiversiteit zal 
worden voorgesteld als � � n van de drie concentratiesectoren van onze hulp in de 
"Documents Cadre de Partenariat" (Kaderdocumenten voor Partnerschap), die de 
beleidslijnen van de Franse samenwerking vastleggen voor de komende vijf jaar.  

 

 In Kameroen is de toewijzing van een deel van de middelen van het Contract 
voor Schuldafbouw en Ontwikkeling (C2D) aan de bos- en milieusector ondertussen 
gerealiseerd. We krijgen er zo dadelijk een gedetailleerde toelichting over. En zodra de 
Democratische Republiek Congo en de Republiek Congo voldoen aan de voorwaarden 
voor schuldherschikking in het kader van het HIPC (initiatief voor arme landen met een 
zware schuldenlast), zal Frankrijk hen voorstellen om een deel van hun toekomstige 
C2D toe te wijzen aan de bossector.  

 Frankrijk heeft een pioniersrol vervuld bij de Staten en industriëlen om zich te 
engageren voor duurzaam bosbeheer. Het "Agence Française de D� veloppement" 
(AFD, Frans Ontwikkelingsagentschap) is immers � � n van de belangrijkste donoren die 
bosaanlegplannen hebben gefinancierd met drie luiken: een economisch, een sociaal en 
een ecologisch. Het zal zijn actie voortzetten en daarbij de priv� sector steunen bij de 
milieucertificatie.  

De Franse samenwerking speelt een steeds belangrijker rol bij het bosbehoud, via 
de financiering van projecten als het natuurreservaat van Sangha, dat in drie landen ligt: de 
Centraal-Afrikaanse Republiek, Kameroen en Congo, of de beschermde Lomako-regio in 
de Democratische Republiek Congo. Meer in het algemeen heeft de regering de 
verhoging van de doeltreffendheid van de beschermde gebieden in Franstalig Afrika 
uitgeroepen tot � � n van de belangrijkste thema©s van het samenwerkingskaderakkoord dat 
het in 2005 ondertekende met de Wereldunie voor Natuurbehoud (IUCN).  
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Sta me toe, geachte heren ministers, dames en heren, om hier het woord te voeren 
in naam van alle partners van het Congobekken, die Frankrijk vertegenwoordigt binnen 
het Partnerschap voor de bossen van het Congobekken.  

Deze partners zijn al sinds jaren prominent aanwezig.  

Allereerst de ngo's, die al sinds jaar en dag opmerkelijk terreinwerk leveren en de 
publieke opinie en de overheid sensibiliseren. Ik juich hun aanhoudende en noodzakelijke 
inspanningen dan ook uitdrukkelijk toe.  

Ook de bosbouwbedrijven ijveren mee voor een duurzame aanpak. Ze hebben 
begrepen dat dit absoluut in hun belang is, om hun activiteiten verder te kunnen 
uitbouwen.  

De partnerlanden van het Bekken, en daarbij vooral de Verenigde Staten, hebben 
daarvoor een blijvende interesse getoond, net als Duitsland, dat deze herfst de fakkel zal 
overnemen als "facilitator" van het partnerschap.  

De multilaterale organisaties zijn steeds prominenter aanwezig, met name de 
Europese Commissie, de Wereldbank en de FAO. De donorclubs die zijn opgericht en 
die opmerkelijk coördinatiewerk leveren in sommige landen van het Bekken, zoals de 
Democratische Republiek Congo, verdienen daarbij bijzondere aanmoediging.  

  

Geachte heren ministers, dames en heren,  

  

 De Democratische Republiek Congo is begonnen met de hervorming van de 
bosbouwsector, om zowel transparantie, goed bestuur, respect voor de rechten van de 
lokale bevolking als bescherming van de biodiversiteit te waarborgen. In afwachting van 
de uitkomst van dit proces heeft ze een moratorium ingesteld op de toekenning van 
nieuwe bosbouwvergunningen. Ze weet dat ze daarbij kan rekenen op het enthousiasme 
en de vastberadenheid van haar partners, om samen te ijveren voor het behoud en het 
duurzame beheer van de bossen in het Congobekken. In die geest heeft Frankrijk 
meegewerkt aan de oprichting van het gemeenschappelijke fonds voor een beter bestuur 
van de bosbouwsector in de DRC. Het is ook om die reden dat het, na afloop van het 
omzettingsproces, de bedrijven wil steunen die zich mee inzetten voor duurzaam 
beheer, zoals het dat al eerder heeft gedaan in de buurlanden die het COMIFAC-verdrag 
hebben ondertekend.  

 

Ik dank u voor uw aandacht. 


